参考答案

1.这种观点是不对的。首先，牛顿第一定律揭示了惯性是一切物体所固有的属性；其次，牛顿第一定律第一次科学地定义了力的概念：力是改变物体运动状态的原因；再次，牛顿第一定律为进一步研究力和运动的关系确立了参考系——惯性系，而惯性系正是牛顿第二定律的适用条件。没有牛顿第一定律为基础，牛顿第二定律的适用性就成了问题。所以，不能认为牛顿第一定律是第二定律在合力为0时的特例，二者是独立的两条物理定律，它们与牛顿第三定律共同构成了经典力学的三大基石。
2.需要分类讨论。
当列车匀速前进时，人将落回起跳点；当列车加速前进时，人将落在起跳点的后方；当列车减速前进时，人将落在起跳点的前方。这是因为，因为当人在列车上竖直起跳时，由于惯性人在水平方向上仍然具有和列车相同的速度。当列车匀速前进时，人的水平速度和列车速度相等，所以人将落回原处；当列车加速运动时，人的水平方向的速度将小于列车的速度，所以人将落到起跳点的后方；同理，当列车减速前进时，人将落到起跳点的前方。
3.体重计的示数先减小后增大。这是因为，人在体重计上突然下蹲的过程中，实际经历了一个加速向下和减速向下的运动过程。加速向下时，加速度方向向下，人受到的重力和体重计对人的支持力的合力向下，支持力小于重力，根据牛顿第三定律，人对体重计的压力小于人的重力，所以体重计的示数先变小，当人减速下降时，加速度方向向上，人受的合力方向向上，支持力大于重力，根据牛顿第三定律，人对体重计的压力大于人的重力，体重计的示数变大。综上所述，体重计的示数先变小后变大。

4. 如图所示，质量为m的小物块以初速度v0冲上足够长的固定斜面，斜面倾角为θ，物块与该斜面间的动摩擦因数为μ， 试讨论物体最后将停在何处，并说明所满足的条件，画出物体运动的v-t图像（设物块与斜面的最大静摩擦力等于滑动摩擦力）。

解：物块受到三个力的作用：重力、支持力和摩擦力，受力图如图1所示。

由于合力方向与初速度方向相反，因此物体沿斜面向上做匀减速直线运动。到达最高点速度减为0.此时物体有沿斜面向下运动的趋势，因此静摩擦力方向沿斜面向上。由题设知，最大静摩擦力等于滑动摩擦力，即
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若
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时，物块将停在斜面的最远处；若
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时，物体将返回到斜面的低端。
取沿斜面向上为正方向，物块沿斜面向上和向下运动时的加速度分别为a1和a2，由牛顿第二定律求得
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，负号表示加速度方向沿斜面向下，其大小
[image: image8.wmf]12

aa

>

，因此可以画出两种情况下物体的v-t图像如图3、图4所示
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